全国2004年7月高等教育自学考试

国际经济学试题

课程代码：00140
一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题1分，共20分)

1.亚当·斯密的绝对技术差异论是以（    ）为前提的。

A.劳动生产率不变





B.消费水平不变

C.机会成本不变





D.劳动分工不变

2.（    ）从需求的角度对部门内贸易作了解释。

A.差异产品贸易理论




B.规模经济贸易理论

C.战略性贸易理论





D.重叠需求贸易理论

3.在赫克歇尔—俄林模型中，国际贸易主要基于各国在（    ）方面的差别。

A.技术







B.要素禀赋

C.规模经济






D.产品差异化

4.相互倾销国际贸易理论不适宜在（    ）市场条件下运用。

A.垄断竞争






B.寡头垄断

C.完全竞争






D.垄断

5.在垄断竞争的贸易模型中（    ）。

A.如果两国拥有同样的总体资本—劳动比例，它们之间就不会发生贸易

B.贸易导致了商品品种的增多和规模经济效应的扩大，进而可以带来收益

C.从长期看，厂商可以获利

D.要素禀赋并不能决定产业间贸易的发生

6.成员国之间生产要素不能自由流动的国际经济一体化形式是（    ）。

A.关税同盟






B.共同市场

C.经济同盟






D.完全经济一体化

7.有利于发展中国家集中发展工业制成品出口的因素包括（    ）。

A.发达国家大力支持工业制成品的自由贸易

B.发达国家对纺织、服装和鞋类产品实行很低的关税

C.进口国在政治上倾向于对方采取自愿出口限制

D.初级产品价格下降趋势

8.以下哪一项是最为正确的?（    ）

A.在竞争条件下，与关税制相比，进口配额可以使与进口品相竞争的生产者获取更大的利润

B.与关税制相比，进口配额更适合于在紧急情况中使用

C.配额制比关税制更有效率

D.进口配额往往产生垄断租金

9.因为销售旺季已过，或因公司改营其他业务，在国内市场上不能售出“剩余货物”，而向国外市场倾销，称之为（    ）。

A.偶然性倾销






B.间歇性倾销

C.掠夺性倾销






D.长期性倾销

10.中国也是石油输出国之一，随着经济发展，中国的石油出口（    ）。

A.会增加







B.会减少

C.将保持进出口平衡




D.前景不确定

11.在供给弹性无穷大的情况下，一国货币贬值时，会引起该国的外汇储备（    ）。

A.数量增加






B.数量减少

C.增加和减少不确定




D.不会影响外汇储备的变化

12.跨国公司具有并为保持其特有的垄断优势，是其向国外投资的重要因素，这种理论是（    ）。

A.区位优势论






B.垄断优势论

C.市场内部化理论





D.国际生产综合论

13.商品流动会带动资本流动，资本流动又可带动商品流动的观点是（    ）。

A.蒙代尔提出的





B.卡玉翁提出的

C.特里芬提出的





D.赫克歇尔提出的

14.中国目前所采取的汇率制度是（    ）。

A.固定汇率制度





B.完全自由浮动的汇率

C.有管理的浮动汇率




D.钉住汇率

15.世界上建立最早、目前也是最大的外汇市场是（    ）。

A.纽约外汇市场





B.伦敦外汇市场

C.东京外汇市场





D.法兰克福外汇市场

16.如果一国出现持续性的国际收支顺差，则可能会导致或加剧（    ）。

A.通货膨胀






B.失业

C.经济危机






D.货币贬值

17.依据复式记账原理的要求，凡借款项目在借入时，应记录在国际收支平衡表中资本项目的（    ）。

A.贷方







B.借方

C.借贷双方






D.以上都不是

18.金本位制下的价格——铸币流动机制基本运行途径可以概括为（    ）。

A.贸易收支逆差——黄金流入——货币供应量增加——本国商品价格下降——出口增加、进口减少——贸易收支改善

B.贸易收支逆差——黄金流出——货币供应量减少——本国商品价格下降——出口增加、进口减少——贸易收支改善

C.贸易收支顺差——黄金流入——货币供应量增加——本国商品价格下降——出口减少、进口增加——贸易收支改善

D.贸易收支顺差——黄金流出——货币供应量减少——本国商品价格下降——出口减少、进口增加——贸易收支改善

19.缓解内部冲击的汇率制度是（    ）。

A.固定汇率制

B.浮动汇率制

C.浮动汇率与固定汇率相结合的汇率制度

D.钉住汇率制

20.比较财政政策，货币政策更能对（    ）。

A.外部平衡产生影响




B.内部平衡产生影响

C.内部和外部平衡产生影响



D.对内外平衡影响不大

二、多项选择题(在每小题的五个备选答案中，选出二至五个正确的答案，并将正确答案的序号分别填在题干的括号内，多选、少选、错选均不得分。每小题1分，共10分)

1.按生产要素禀赋进行国际分工的理论是由（    ）提出的。

A.亚当·斯密






B.大卫·李嘉图

C.伊莱·赫克歇尔





D.伯蒂尔·俄林

E.诺克斯

2.外部规模经济产生于（    ）。

A.生产设备及供应的专业化
B.共同生产要素的相互借用或使用

C.生产规模扩大，形成共同要素市场
D.技术外溢

E.区域经济一体化

3.最佳关税（    ）。

A.是由关税征收引起的额外损失与额外收益彼此相等的那种关税率

B.不能是零关税水平

C.不能是禁止性关税

D.应该是禁止性关税

E.应该在禁止性关税和零关税之间

4.关税与其它国内税收是不同的，关税具有以下特点（    ）。

A.关税可起到调节进出口贸易的作用
B.关税的税收主体是消费者

C.关税的税收客体是进出口货物
D.关税是一种直接税

E.关税是一种间接税

5.最惠国待遇条款的适用范围通常包括（    ）。

A.进出口商品的关税






B.进出口商品的海关规则

C.发放进出口许可证的行政手续




D.船舶驶出入的各种费用

E.关于移民、投资、专利等方面的待遇

6.就贬值的收入效应而言，贬值通过下列哪些方面对收入产生影响？（    ）

A.货币余额效应





B.闲置资本效应

C.收入再分配效应





D.贸易条件效应

E.弹性效应

7.当一国的国际收支出现不平衡时，政府可以采取的政策工具是（    ）。

A.融通资金






B.外汇管制

C.汇率浮动






D.政府调整经济

E.加大教育投资

8.对劳动力流入国来说，接受移民会带来一些负面问题，表现在（    ）。

A.增加了政府的财政收入
B.不同文化背景的人易产生社会摩擦

C.可能带来社会的冲突和犯罪
D.缓解劳动力供应的紧张

E.财政收入的损失

9.多数发展中国家汇率制度的特征是（    ）。

A.采取钉住汇率





B.采取金本位制

C.实行外汇管制





D.本国货币不能自由兑换外币

E.采取金块本位制

10.金块本位制的特点是（    ）。

A.国内不流通黄金

B.不能自由铸造金币

C.在任何情况下，都不可以用银行券到银行兑换黄金

D.银行券不具有无限的法偿力

E.没有规定黄金的官方价格

三、名词解释(每小题4分，共20分)

1.出口导向战略

2倾销

3.进口配额

4.浮动汇率制度

5.移民

四、简答题(每小题6分，共30分)

1.什么条件下生产要素增长对国际贸易产生负面影响？

2.简述关税同盟的静态效果。

3.简述国际卡特尔制定垄断价格需要考虑的因素。

4.什么是固定汇率制度？它可以分成哪几类？

5.国际收支平衡表的主要内容有哪些？

五、论述题(每小题10分，共20分)

1.经济学理论认为，“小国”设置关税将导致本国福利水平下降，为什么现实世界中，几乎所有小国征收进口关税？

2.什么是国际生产综合理论?
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